

# 对周口人特质的辩证思考

李佳

做人本色。

普通人的责任担当是周口发展的重要力量之源,是周口人最值得称道的意志品质。市委书记刘继标指出,责任担当是周口人最突出的品质。的确如此。回望周口历史,周口人义不容辞为国家担当、为社会担当、为家乡担当、为家庭担当的精神从未改变。周口人民义无反顾扛起维护国家粮食安全的重任。面对新冠肺炎疫情突袭,周口人听令而行,闻令而动,以发病率全省最低的“抗疫”成绩,筑牢了周口防线,贡献了周口力量。

排坛巨星、世界冠军朱婷,恒大集团董事局主席许家印,感动中国人物、最美乡村女校长李灵,退役军人王国辉,医生李薇薇,医院护士刘海燕,著名服装设计师、国际名模、影视明星马艳丽,感动中国人物洪战辉,第六届全国道德模范王梅荣,等等。他们每个人身上都有周口人强烈的责任心和担当精神。

勤劳和智慧是周口人最鲜明的品质。

周口市是几千年的农业地区。在土地上辛勤耕作,是农民生存下去的主要方式。因此,周口人很勤劳。

作为东方文明标志的儒、道等诸子思想大多在周口发端完善。孔子周游列国的踪迹一直在淮阳,道家老子出生在鹿邑县,完成了饱含朴素辩证法的中华哲学宝典《道德经》。周兴嗣撰写的《千字文》,留下了永恒的国学经典。智慧的周口人创造的绚丽灿烂文化是中华文明的源头和根本。

幸福的日子都是用辛勤的汗水浇灌出来的,都是用非凡的智慧创造出来的。回望这些年来的发展历程,周口人靠勤劳和智慧,塑造了形象、改变了面貌。周口人凭技术和特长在全国扎根,形成“海燕技工”“项城防水”“西华的哥”“沈丘物流”“商水绿化”等人力资源

品牌。周口相继荣获中国优秀旅游城市、全国绿化模范城市、国家园林城市、全国双拥模范城市、国家卫生城市等荣誉称号,正在向全国文明城市发起进军,“满城文化半城水,内外联外通达江海”的中原港城呼之欲出,“大干快上三五载,请君再看周口城”的庄严承诺正在兑现。可以说,今天的周口,正在展开一幅经济发展、政治安定、文化繁荣、社会和谐、生态良好的时代画卷。

勤劳和智慧正一天天成为周口人最鲜明的品质。

坚韧不拔是周口人的精神图腾

周口人勇往直前、百折不挠的磅礴气势熏陶塑造了周口人自强不息、坚韧不拔的特质。与水患、干旱等灾祸的搏斗造就了周口人坚强不屈的品性和顽强的生命力,形成了不惧艰险、敢于斗争、无坚不摧、无往不胜、坚韧刚强的主体精神。可以说,周口的苦难史、奋斗史,也成为了激励周口人不断奋进的重要动力。坚韧不拔就是周口进步和发展的缩影,已成为周口人的精神图腾。

对周口人特质的研究要从社会主义精神文明的高度把握周口人特质的当代价值,需要抓住其富有生命力、可以大力弘扬的内涵,使之和新的时代条件相结合,进行精神文化的创生。

从文化的整体功能来看,周口人特质应形成开放的文化系统,应具有兼收并蓄、容纳百家的恢宏气度,不断更新和增强自身,同时输出自身文化能量给外界以积极影响。

“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”是马克思主义实践观的现实演绎,是推动周口发展的核心要素;“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”是唯物主义认识论的生动表达。二者知行统一、协同互补、交相辉映,共同构成周口人的特质,也是周口精神在时代特征方面的集中体现。

“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”作为周口人广泛认同的价值

取向与共同追求,这一极富周口地域特色、极富时代气息的周口精神,所焕发的建设热情和创造能量,必将为周口跨越发展提供无可替代的精神支撑。

(作者单位:周口市图书馆)

故事、“沈丘物流”的故事,“商水绿化”的故事,守望相助能够筑牢事业发展的基石,能够凝聚起建设周口的强大力量。许家印、马艳丽、朱婷,不止一次为家乡作贡献。家乡周口是我们每个人的根与魂。每个周口人在守望相助的氛围中不断壮大自己的事业,支持家乡的发展。

讲好“周口故事”,挖掘提炼周口人的时代精髓,涵养打造新时代周口人特质,我认为周口人特质包含着周口人的精神皈依和周口人的脊梁。周口人特质的宣传研究对工作生活在周口和在外发展的周口人有着强大的吸引力和向心力,其所蕴含的“我是周口人心理”可以作为增强认同感的精神文化支柱。

对周口人特质的研究要从社会主义精神文明的高度把握周口人特质的当代价值,需要抓住其富有生命力、可以大力弘扬的内涵,使之和新的时代条件相结合,进行精神文化的创生。

从文化的整体功能来看,周口人特质应形成开放的文化系统,应具有兼收并蓄、容纳百家的恢宏气度,不断更新和增强自身,同时输出自身文化能量给外界以积极影响。

“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”是马克思主义实践观的现实演绎,是推动周口发展的核心要素;“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”是唯物主义认识论的生动表达。二者知行统一、协同互补、交相辉映,共同构成周口人的特质,也是周口精神在时代特征方面的集中体现。

“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”作为周口人广泛认同的价值

取向与共同追求,这一极富周口地域特色、极富时代气息的周口精神,所焕发的建设热情和创造能量,必将为周口跨越发展提供无可替代的精神支撑。

(作者单位:周口市图书馆)

## 理论前沿

5月22日,中国工程院院士袁隆平,因多器官功能衰竭,在长沙逝世,享年91岁;中国科学院院士吴孟超因病医治无效,在上海逝世,享年99岁。人们为两位院士逝去而悲恸,深情缅怀两位杰出的科学家。

袁隆平院士被誉为“杂交水稻之父”,一生致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广,长期奋战在农业第一线。袁隆平常说自己有两个梦想,一是禾下乘凉梦,一是杂交水稻覆盖全球梦。如今,水稻高产的梦想变成现实,杂交水稻也在印度、越南、菲律宾、美国、巴西等国家大面积种植。面对外国人“21世纪,谁来养活中国人”的质疑,袁隆平决心向“饥饿恶魔”挑战;为了实现梦想,袁隆平从未停止探索的步伐,让外国人惊叹“引导我们走向一个营养充足的世界”。这是中国科学家对人类、对世界的贡献,也是对历史、对文明的贡献。

吴孟超院士被誉为“中国肝胆外科之父”,是我国肝胆外科的开拓者和主要创始人之一。吴孟超曾说:“即使有一天,倒在手术室里,也将是我一生最大的幸福!”从医70多年,吴孟超完成了1.6万余台肝脏手术,自主创新了30多项重大医学成果,推动中国的肝病医学从无到有、从有到精,使我国肝脏疾病的诊断准确率、手术成功率和术后存活率均达到世界领先水平。手中握刀,游刃肝胆,精准无误;满腔热忱,守望初心,矢志不渝。这是医者仁心,也是一名共产党人对人民群众生命健康的挚爱守护。

习近平总书记指出:“科学成就离不开精神支撑。科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富。”面对杂交水稻研究难题,袁隆平在实践基础上,以过人胆识和科学眼光投身其中,依据事实、发现真理、验证真理伴随其一生。上世纪50年代,肝脏还属于手术禁区,经过探索钻研,吴孟超创造性地提出肝脏外科“五叶四段”解剖学理论,自力更生、艰苦奋斗,坚持临床治疗和科学研究同步发展,中国走出了一条属于自己的肝脏外科发展道路。科学探索永无止境。只有尊重知识、崇尚科学才能热爱科学、献身科学;科学家只有勇攀高峰、敢为人先,才能服务人民、献身祖国,引领科技不断向广度和深度进军。

科学家来自人民、植根人民,坚守着奉献国家、服务人民的底色。1953年,23岁的袁隆平立下誓言:“要解决粮食增产问题,不让老百姓挨饿”。这位“看上去更像农民”的科学家,“不在家,就在试验田;不在试验田,就在去试验田的路上”,真正把论文写在了祖国的大地上,让中国人的饭碗牢牢端在自己手中。把挽救病人生命作为毕生追求的吴孟超,视病人如亲人,冬天查房,他会先把听诊器焐热了再使用。吴孟超常说:“一个好医生,眼里看的是病,心里装的是人。”一切为了人民,他们以满腔热血和激情,尽好一份责任、捧上一份心血,生动诠释了深沉的家国情怀和以天下为己任的责任担当。他们身上最闪光之处,就是心中时刻装着国家和人民,让科学家精神熠熠生辉。

仰望星空,宇宙中有两颗小行星,一颗是编号为8117的“袁隆平星”,一颗是编号为17606的“吴孟超星”——两位科学家对人民对人类的贡献将永远为世人所铭记。当前,世界百年未有之大变局加速演进,国内改革发展稳定任务艰巨繁重。在新征程上,我们更当从杰出科学家身上汲取力量,矢志创新、攻坚克难、开拓进取,向着第二个百年奋斗目标、中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!

(原载《人民日报》)

## 推进乡风文明建设 助推乡村振兴

赵进才

推进乡风文明建设,坚持实践养成。培育文明风尚、文明习惯,重在实践养成。一是活动养成。继续深入开展文明创建活动,通过开展洁美农家、文明新村、道德在农家、科学知识进农家等活动,把好的理念、作风转变为群众的自觉行为,让习惯成为自然,让自然成为风景。二是制度约束。结合村民生活实际,不断完善村规民约,使其更具可操作性,更通俗易懂,更易于

被群众接受。为村民普及关于生产生活的法律法规知识,增强村民遵法、学法、守法、用法的意识。三是文化养成。坚持走乡村文化兴盛之路,完善文化基础设施,以农村群众文化需要为导向,通过多样的艺术形式,开展丰富多彩的文艺活动,丰富群众精神文化生活。

推进乡风文明建设,坚持齐抓共管。

乡风文明建设是一个综合的、全方位

(作者单位:中共周口市委党校)

## 欢迎来论

各位读者,本版的《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrwjf@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222 13525731576

上世纪三十年代的黑河

图片由黑河日报社提供

## 从“红色通道”到“开放大道”

黑河日报社记者 王静鉅

黑河市地

处

俄

罗

斯

远

东

第

三

大

城

市

市

第

三

大

城

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市

市